

# EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID  
Miércoles 4 de Mayo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6576

## LA CUESTION DE SUBSISTENCIAS

Con ser dolorosísimo lo ocurrido en la bahía de Manila; con ser honda la preocupación por la situación de la isla de Cuba, después de rotas las líneas de ferrocarril, y no obstante distraer el ánimo de alguna gente el debate iniciado en el Congreso; todos estos sucesos, a cual en su medida, no logran hoy despertar la atención principal sobre aspectos de un orden interior, que pueden ser origen de gravísimas perturbaciones.

Cuando la falta de trabajo, las privaciones y el hambre amenazan a las familias, ningún otro suceso cobra mayor interés en su espíritu.

En Talavera, además, que circunstancias de este género son fomentadas y aprovechadas por los elementos de tanpermanente revolucionario, produciendo sucesos como los que ayer y anteayer se verificaron en Gijón, en Talavera y en otros puntos.

En Talavera corrió la maligna especie de que los jesuitas eran acaparadores de trigo, y solo este bastó para que las turbas entraran en el convento, cometiendo ropelías.

En Gijón han andado mezclados los elementos que verdaderamente padecen escasez con los agitadores políticos, mostrándose sentimientos de agresión a la fuerza armada, que no solo motivo han llamado la atención. Muestra grande de simpleza sería, sin embargo, sorprenderse de que en días de perturbación saquen la cabeza las pasiones revolucionarias.

La que importa es corregir los males que se padecen—si para ello hay medios—y así, quitada la causa, desaparecen los efectos.

Los gastos enormes de la guerra; mejor dicho, de las guerras que tiempo há venimos padeciendo, y el modo de utilizar los recursos, ha sido causa de la elevación de los cambios; esto es, de la poca estimación de nuestra moneda de plata.

En busca de francos y libras han ido solo hasta ahora los exportadores de minerales y de frutas; pero la mayor elevación de los cambios hace que sea tan negocio exportar trigo, patatas y otros productos.

De ahí la alarma en muchas provincias, y que se pida al Gobierno con urgencia medidas para impedir la exportación de los artículos de primera necesidad.

Regiones determinadas del país, hasta ahora florecientes y pacíficas por la abundancia de trabajo, como Cataluña, empiezan a temer males y contrariedades, porque el carbon y el algodón han subido, porque la depresión en el consumo hace que las fábricas trabajen poco y aun que tengan que cerrar algunas; y en último término, se teme en Cataluña que la clase obrera, una parte más ó menos considerable, no tenga en adelante los jornales que hasta ahora ha disfrutado.

Todas estas impresiones y contingencias preocupan hondamente a las personas reflexivas; y se espera que en la medida de sus fuerzas, las Cortes y el Gobierno resuelvan lo conveniente.

## SIN CABLE

### Comunicación con Filipinas

Tanto el Gobierno como la Compañía del cable trabajan cuanto les es posible por volver a conseguir restablecer la comunicación, y a ese propósito se encaminan determinados estudios.

Probablemente el Gobierno habrá ordenado a nuestro cónsul en Hong-Kong que por medio de vapores procure comunicarse con Filipinas y obtener noticias de lo que allí sucede, y enviar otras de interés para las autoridades.

Tal vez hoy ó mañana se consiga saber alguna cosa que ponga término a la angustiosa situación en que nos encontramos.

**Incomunicación con los Estados Unidos**

A poco de suspenderse la incomunicación, se lanzó la especie, acogida por muchos, de que, roto el cable de Manila, los americanos lo habían amarrado a uno de sus barcos, para dar ellos noticias y noticias a las autoridades.

Pues bien, ahora resulta que si los americanos han tenido el propósito al cortar el cable y de servirlos ellos solos de él, no lo han podido conseguir probablemente por

dificultades de un orden técnico, al pretender establecer los debidos aparatos.

La misma incomunicación que hay para España, existe para los Estados Unidos.

No se tienen noticias después del último parte del general Augusti; y por tanto, lo que se ha dicho estos días de bombardeo de la ciudad, de incendios y de otras causas, se origina en meras hipótesis.

## SUPUESTA VISITA

### Fantasías de periódicos

Varios periódicos dan por cosa cierta que ayer volvió el Sr. Montero Ríos a Palacio, y con tal motivo exponen conjeturas de un orden político.

El *Liberal* es el más rico en fantasía, pues dice:

«Lo primero da que se habló en los círculos políticos fué de una visita que por la mañana había hecho el Sr. Montero Ríos a la Reina.»

Contábase que la entrevista había quedado convenida el día anterior, y presumíase que a ella no llevó el presidente del Senado ninguna conclusión nueva.

Muchos cabildos; mucho temor entre los que ven en gravísimo peligro su existencia ministerial; muchos cálculos para ver cómo se contiene el agua dentro de la cesta; resistencias entre los que no quieren aceptar gravísimas responsabilidades en momentos supremos; cálculos buscando soluciones para conjurar la catástrofe.»

Pues bien; la base de estos asertos es totalmente gratuita, porque el señor Montero Ríos no estuvo en Palacio, causándole maravilla lo que hoy ha leído en la prensa.

Ha sido una de tantas noticias inexactas que acogen los periódicos, para luego adornarlas cada uno según su especial manera de ver.

## FILIPINAS

### El bombardeo de Manila.

Londres 3.—«The Standard» ha recibido un telegrama de Nueva York anunciando que allí hay noticias de que la escuadra norteamericana está bombardeando a Manila y los fuertes de la isla del Corregidor.

Un despacho de Hong-Kong dice que la escuadra yankee ha sostenido un fuego muy vivo con los fuertes del Corregidor.

### El comandante del "Don Juan de Austria"

Londres 3.—Comunican de Hong-Kong que se ha recibido allí un telegrama que dirige a sus hijos el capitán de navío Sr. Concha, comandante del «Don Juan de Austria», quien participa que a la hora en que telegrafía se oye nutrido fuego de cañón hacia la entrada de la bahía de Manila.

Posteriormente se han recibido otros despachos dando cuenta del bombardeo de Manila, y como consecuencia de éste del incendio de la población.

Un último despacho participa la destrucción de Cavite y la fuga al interior de sus habitantes, sin que se pudieran tener más noticias por haberse interrumpido el cable.

### La batalla de Cavite

Londres 3.—Se reciben aquí telegramas de Hong-Kong y de Singapur que contienen algunos detalles del combate de la bahía de Manila.

Por estar interrumpido el cable, todas las noticias son atrasadas. Se refieren a la batalla y al bombardeo de Manila y de Cavite.

Parece ser que el combate duró solamente dos horas, y que uno de los buques norteamericanos quedó destruido por causas que aún se ignoran.

### Ciudades bombardeadas.

Londres 3.—Rechazado el ultimatum del yankee Dewey, éste adoptó las disposiciones necesarias para bombardear a Manila, y en la mañana de ayer lunes comenzó la operación.

A consecuencia de esto se produjeron varios incendios en la ciudad y se teme que hayan quedado convertidos en cenizas los populosos arrabales.

Los habitantes se han retirado tierra adentro fuera del alcance de los cañones yankees.

### Despachos oficiales

Hong-Kong 3.—El cable de esta ciudad con Manila fué cortado antes de que llegasen las noticias del combate librado por las escuadras española y yankee.

Se espera mañana la llegada de un vapor que habrá enviado el comodoro Dewey con los despachos oficiales de la batalla.

### En expectativa

Washington 3.—En tanto que no se recibe el parte oficial del comodoro Dewey, dando cuenta de la situación en Filipinas, no se acordará el envío de tropas y de más barcos de guerra al extremo Oriente.

El capitán Dewey será ascendido a contralmirante en el momento que se reciba el parte oficial del combate de Cavite.

### Barcos extranjeros a Manila.

Londres 3.—En la Cámara de los Comunes ha anunciado hoy Mr. Goshen que el crucero «Imortalité» ha recibido la orden de zarpar con destino a Manila.

Desde Berlín dicen que el crucero «Gefion» ha salido de Shanghai con rumbo a la capital de Filipinas.

Un telegrama de Yokohama comunica

la noticia de que el gobierno del Japon enviará dos poderosos barcos de guerra a Manila.

### Sin noticias. -- Ordenos a la escuadra

Washington 3.—Ninguna noticia se ha recibido hoy del almirante Dewey, lo cual demuestra que éste no se ha apoderado todavía de Manila ni del cable.

Las noticias que esta madrugada se recibieron asegurando que Manila había sido bombardeada, tomada y hasta incendiada por los yankees, carecen en absoluto de fundamento, puesto que el cable está cortado.

En los ministerios de Guerra y de Marina declaran que seguramente el comodoro Dewey habrá librado combate contra las fortificaciones y las baterías de Manila, y que habrá bombardeado la plaza.

Esto indica que Dewey tenía órdenes de hacerlo así.

Se añade que al mismo tiempo se le había dicho que enviase un vapor a Hong-Kong con los despachos, si no lograba apoderarse de Manila después del primer combate.

Se espera mañana, pues, el parte oficial del comodoro Dewey relatando el combate naval.

Hay grandísima ansiedad por conocer las bajas que han tenido los yankees y las averías sufridas por su escuadra.

### Neutralidad del Japon

Washington 3.—El ministro japonés puso en conocimiento del departamento de Estado, que ha sido promulgado en Tokio el decreto de neutralidad.

Los puertos japoneses quedan, por consiguiente, cerrados más pronto de lo que se suponía.

### Opiniones de la prensa

«The Times», comentando el combate de Manila, dice que solamente en Cuba podría tener resultados decisivos una victoria de las armas norteamericanas.

Sobre el mismo punto opina «The Daily News» que el honor está satisfecho con ese primer combate, y pide a España que haga pronto la paz.

«The Morning Post» confirma que la escuadra norteamericana carece ya ó carecerá muy pronto de carbon en Manila, a pesar de la precaución de llevar un transporte con municiones y combustible.

Dice que el gobierno inglés le ha dirigido ya una comunicación al norteamericano acerca del porvenir de las islas Filipinas.

### El veto de las potencias

Washington 3.—En los altos círculos de esta capital prevalece la impresión de que si el almirante Dewey toma posesión de Manila, será necesario enviarle a toda prisa tropas para la ocupación, y se cree que este acto provocará la intervención de las potencias europeas y del Japon.

Las noticias que se han recibido en el departamento de Estado indican, según parece, que las grandes potencias del antiguo continente han empezado a mostrar ya bastante solicitud por conocer las intenciones de los Estados Unidos respecto del porvenir del Archipiélago filipino.

Se interpreta esta solicitud como una insinuación de que la ocupación permanente del Archipiélago por los norteamericanos no sería tolerada por las naciones aliadas.

Se considera necesario que el gobierno de los Estados Unidos dé a esas potencias algunas seguridades acerca de la conducta que piensa seguir en el Extremo Oriente, antes de que las potencias lo exijan de una manera formal.

Se recuerda que Alemania estuvo a punto de emprender una guerra, con España para asegurar la posesión de las islas Carolinas.

También se hace notar que pocas semanas há peligraba la paz europea por el reparto de los puertos del Imperio chino.

### Simpatías de Francia

París 3.—M. Guierre, oficial de marina de la escala de reserva, residente en Tolon, ha solicitado permiso para prestar sus servicios en la marina española.

Los periódicos, sin excepción alguna, rinden hoy un cumplido homenaje a la bravura y al heroísmo de los españoles que han luchado con tanta gloria en Manila.

No se explican los periódicos cómo la escuadra Dewey há podido entrar sin ser notada en la bahía de Manila, y cómo las defensas submarinas allí existentes han quedado inactivas.

«Le Gaulois» dice que lo ocurrido tiene justificación, porque los torpedos y las minas submarinas pueden ser evitados fácilmente por un adversario hábil, maniobrando rápidamente.

El mismo periódico atribuye el triunfo de los yankees en Cavite, a la rapidez de la marcha de sus barcos, no menos que a su perfeccionada artillería.

### Proyectiles incendiarios.

París 3.—Parece confirmarse que algunos de los buques norteamericanos disparan proyectiles de petróleo, y a esto se deben especialmente los incendios.

### Un despacho de Guillermo II.

Londres 3.—Ayer, después de media noche, el embajador de Alemania recibió un extenso telegrama enviado de Berlín.

En seguida el embajador envió un pliego al primer ministro, lord Salisbury, encargando al portador que si se hallaba entregado al descanso le despertara.

Supónese que para seguir conducta tan extraordinaria sería necesario que se tratara de un asunto urgentísimo y grave.

Se supone que se trata de los sucesos de Filipinas.

### La Reina y el Papa

Londres 3.—Varios periódicos publican un telegrama de Roma, que dice así:

«La Reina Regente de España ha dirigido al Sumo Pontífice un despacho, en que le da cuenta de los tristes sucesos de Manila, añadiendo:

«España está tranquila, pero resuelta a resistir hasta el último extremo.

La Reina pide al Papa su bendición para los soldados españoles.»

### SUPRESION DE DERECHOS sobre los trigos

Probablemente, en el dictamen que dé la comisión del Congreso sobre el bill que abuelve de responsabilidad al Gobierno, por haber rebajado sin el concurso del Parlamento los derechos arancelarios sobre los trigos, se incluirá la autorización para suprimir los derechos de importación y recargar los de exportación en la cantidad que se juzgue necesaria.

El *Globo* añade esta noticia:

«El Gobierno, que desde hace algun tiempo venia dedicando a este asunto la atención que reclamaba tan grave problema, ha decidido declarar libre de derechos la importación y recargar mucho los de la exportación, para dificultarla.»

## Bloqueo de Cuba

El gobernador general de Cuba al ministro de Ultramar:

Habana 2 (11 m.)—La escuadra americana desapareció ayer de la vista del puerto, y a las nueve de esta mañana empezaron a volverse a ver tres pequeños barcos de guerra.—Blanco.

### Apresamiento

Washington 3.—El barco de guerra yankee «Castine» ha apresado cerca de la Habana a la goleta pescadora «Paco».

El tribunal de presas de Cayo-Hueso inclinase a poner en libertad al barco de guerra inglés «Talbot», que llegó ayer cerca del Morro de la Habana, saludó a la plaza y envió un bote a tierra con un oficial portador de pliegos para el cónsul británico.

La detención del «Talbot» la operó la chalupa inglesa «Allers».

### Sanguily a la maniobra. -- Expediciones filibusteras

Tampa 3.—Cien cubanos, alistados en Nueva York, han llegado aquí é ingresarán en un regimiento de caballería, mandado por Julio Sanguily.

Se están requisando vapores y grandes gabarras para una expedición, que se compone probablemente de 8.000 hombres de infantería, 1.000 de caballería y 10 baterías. En junto, 5.000 hombres próximamente.

Cinco mil judíos americanos han ofrecido sus servicios a los Estados Unidos.

El jueves se enviará a los rebeldes cubanos una expedición compuesta de cuatro millones de cartuchos, 25.000 fusiles, 1.400 caballos y 500 mulas.

### El "Argonauta," -- Más detalles de la captura.

Cayo-Hueso 3.—El «Nashville», el «Marblehead» y el «Engle», que se hallaban estacionados en la costa Norte de la isla, partieron el lunes hacia la costa Sur para bloquear a Cienfuegos, a donde llegaron el jueves, invirtiendo el día en reconocimientos.

Hacia las diez de la mañana del día siguiente, estos barcos observaron una columna de humo hacia el Oeste.

Destacóse entonces el «Nashville» é hizo rumbo en la dirección del humo.

A los veinticinco minutos, dos disparos hechos por el «Nashville» anunciaron el apresamiento del barco.

Los pasajeros civiles fueron desembarcados en Cienfuegos, y los oficiales y soldados transportados al «Nashville».

El «Engle» hizo a la sazón señales de que los cañoneros españoles, sellando de la risa, dispararon sobre él, y que había contestado, haciéndolos frente, hasta la llegada del «Marblehead».

### Noticias inverosímiles.

Londres 3.—Los despachos recibidos de Nueva York se hacen cargo de las noticias más inverosímiles y atrevidas. Hoy comunican de aquella población que la guarnición de Bayamo evacuó el día 25 aquella plaza y que Calixto García ocupó el 26 a Manzanillo, publicando una allocución en la que se prometía respetar las propiedades y derechos de los españoles.

La «Agencia Fabra», al circular el anterior despacho, debe hacer constar la inexactitud de las noticias que contiene, tanto porque los recientes partes de la autoridad superior de Cuba no hacen mención de semejantes hechos, como porque así Bayamo como Manzanillo cuentan con elementos poderosos de defensa, independientemente del valor de las tropas.—Fabra.

## ESTADO DE GUERRA EN VALENCIA

A consecuencia de los sucesos ocurridos anteayer en Valencia, de que dimos cuenta a nuestros lectores, el gobernador de aquella provincia comunicó al ministro de la Gobernación su propósito de reunir la junta de autoridades. Esta se efectuó ayer a las cuatro de la tarde, después de una conferencia que tuvo el gobernador señor Ballester con el capitán general señor Moltó.

En la junta de autoridades el gobernador resumió el mando, con el fin de que antes

de llegar la noche se hubiera publicado ya el bando declarando la población en estado de guerra.

En efecto, a las seis de la tarde quedó fijado el bando, y a dicha hora se notaba ya la reunión de algunos grupos de carlistas y republicanos, dispuestos, al parecer, a repetir la manifestación del día anterior.

### La partida de Catadau

Estando en la sesión de la alta Cámara el señor ministro de la Gobernación, recibió un telegrama fechado en Valencia, en el cual le decía el gobernador de aquella provincia que en Catadau, pueblo de 1.300 habitantes, situado a una legua de Carlet, se había levantado una partida, compuesta de 12 hombres armados, cuya significación política se desconoce.

Después se supo que la partida tenía carácter republicano, y que su primer acto fué detener al alcalde y a otros individuos del Ayuntamiento, exigiéndoles 1.000 duros por el rescate.

Al alguacil, que protestó, le hicieron un disparo que le atravesó una pierna; pero visto que no lograban la cantidad reclamada, dejaron en libertad a los detenidos.

La Guardia civil de Carlet salió en persecución de la partida. A ésta dió alcance la Guardia civil del puesto de Lombay, consiguiendo dispersar a los rebeldes, de los cuales cogió uno, y se apoderó además de dos carabinas, una pistola y varias prendas de vestir.

El gobernador nada dice del origen de esta partida; pero en los centros oficiales se recuerda que en otra ocasión y también en la misma provincia de Valencia, se alzó otra partida para justificar la inserción de cantidades que los filibusteros cubanos habían enviado con el fin de producir perturbaciones en la Península.

## LA CUESTION DE SUBSISTENCIAS.

### Motin en Talavera.

Ayer por la mañana se repitieron en Talavera los desórdenes. Los amotinados asaltaron la estación, quemando varios vagones. Después asaltaron varias casas particulares y el convento de los jesuitas, quemando los muebles. A los jesuitas se acusaba de ser acaparadores de trigo, si bien se cree que la especie la lanzaban sus enemigos para que el vulgo la recogiera.

Trataron de soltar los presos, lo cual impidió la Guardia civil, dando varias cargas. Se han hecho muchas prisiones, creyéndose casi dominado el tumulto que tanta alarma ha producido.

Témese, sin embargo, que los amotinados repitan sus desmanes, pues se dice que hay entre ellos personas que buscan así el logro de los fines políticos.

### En Cáceres

Algunos grupos de mujeres se amotinaron ayer mañana en la plaza pública pidiendo la rebaja en el precio del pan.

Se dirigieron a la estación del ferrocarril, y allí impidieron la salida de los trigos que estaban vendidos, los cuales fueron depositados en el Ayuntamiento.

La corporación municipal celebró sesión extraordinaria, acordando la rebaja en el precio del pan de 40 céntimos a 32.

Los amotinados fueron disueltos sin necesidad de que la Guardia civil usara de la fuerza.

### En Murcia

Con motivo de la carestía de subsistencias hubo ayer un motin en el pueblo de Aguilas.

Varios grupos protestaron de la subida del pan y de los comestibles, y derribaron las puertas del almacén de harinas, llevándose las existencias.

Después asaltaron la administración de Consumos, llevándose las especies depositadas en ella y rompiendo todos los documentos y enseres.

Recurrieron más tarde la población, destruyendo todas las casillas del resguardo.

El alcalde y la Guardia civil lograron restablecer el orden.

### En Gijón

Graves desórdenes. -- Incendios y robos

También en Gijón se promovió ayer un motin que tomó serias proporciones.

Según las noticias oficiales, hace cuatro días que los pescadores, promovieron un motin contra los acaparadores de pescado, relacionado, además, con el pago de los derechos de consumo de dicho artículo.

Ayer, unas cuantas vendedoras fueron las que iniciaron el motin, negándose a satisfacer en el muelle los derechos de consumos, después de lo cual comenzaron a recorrer las calles gritando: ¡Abajo los consumos!

Muchas cigarreras se unieron a la manifestación al medio día, dirigiéndose todas juntas a las casas del panadero Zarracina, la cual apedrearon, rompiendo muchos cristales.

Después asaltaron la fábrica de mucho industrial, destruyéndola por completo.

Quemaron todas las casetas de consumos, marchando después a la cárcel, intentando poner en libertad a los presos, sin conseguirlo.

Los telegramas particulares añaden que el palacio del conde de Revillagigedo fué apedreado, sin que quedara un cristal sano.

Arrojáronle a la cancela tizones ardiendo, pero el edificio no ardió por ser todo de piedra.

La caseta de la Aduana fué también incendiada.

Las protestantes promovieron de banderas y tumultuosamente recorrieron la población, pidiendo la rebaja del pan y del impuesto de consumos sobre el pescado, dirigiéndose a la fábrica de harinas La Esperanza, apedreándola é intentando asaltarla.

Saquearon el archivo de la administración de Consumos, quemando los papeles en la plaza y calle Corrida, rompiendo los muebles y haciendo todo género de desmanes, siendo impotente la guardia urbana para mantener el orden.

La Guardia civil que procuró disolver los grupos fué silbada, y el teniente Sr. Pesa recibió una pedrada en la cabeza.

Después salieron á la calle una compañía de infantería y 200 carabineros. Mas de la mitad de los faroles del alumbrado público se hallan rotos. Los perjuicios ocasionados por las turbas son muy numerosos. Robaron varios almacenes, calculándose en 20.000 duros las mercancías robadas en el almacén de Velasco.

Múltitud de mujeres y niños recogían de la vía pública los despojos de los saqueos, haciendo grandes acopios. Las mujeres iban cargadas de azúcar, bacalao, dátiles y harina, y decían: «Ayer no comimos, hoy nos atracaremos.»

Los manifestantes llevaban banderas con estos lemas: «Abajo los comilones! El pan á cuatro reales; lo pide el pueblo.»

Algunos manifestantes entonaban el himno anarquista, dando muerte á la burguesía.

Las autoridades civiles resignaron el mando en la militar.

**Agresión á las autoridades**

A las doce de la mañana, los grupos apostados en la calle Corrida hicieron disparos de revólver y pistola contra los gobernadores civil y militar, sin hacer blanco. La infantería contestó con una carga que despejó la calle.

El comandante militar publicó un bando anunciando que emplearía la fuerza necesaria hasta reducir á obediencia absoluta, desde las cinco de la tarde, á todo grupo superior de cinco individuos, que se considerara subversivo.

Una comisión de manifestantes confirió con el gobernador, pidiéndole la suspensión de derechos de consumo y la dimisión del alcalde.

**Descargas de la Guardia civil.**

—Se restablece el orden.

A las tres de la tarde los amotinados arrojaron en sus protestas y desmanes, apuntando con sus armas á los transeúntes.

La Guardia civil tuvo que hacer varias descargas.

En el campo de Valdés han resultado heridos de bala dos paisanos.

Un sargento de la benemérita está herido gravemente de una patada.

En una de las cargas dadas en la calle de San Antonio, un cabo de infantería cayó al suelo, resultando herido de gravedad.

En el tren mixto llegó anoche más fuerza de la Guardia civil.

También llegó en el mismo tren el general Gobart, gobernador militar de Oviedo.

Los remanentes de consumos han pedido la rescisión del contrato, que les será concedida.

Las tahonas están hoy custodiadas por Guardia civil.

El «Círculo de la Unión Mercantil» se ofreció al gobernador para armarse en defensa de los intereses mercantiles y de la vida de los hombres honrados.

A las doce de la noche quedó restablecido el orden.

Téase que hoy se reproduzca el motin.

**LA GUERRA**

CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

**El próximo combate naval.**

Washington 3.—La junta estratégica de Marina se halla reunida en sesión que puede llamarse permanente, puesto que solo se interrumpe durante cuatro horas para que tomen descanso los generales que la componen.

Está aguardando noticias definitivas de la escuadra española salida de Cabo Verde.

Este es el asunto que preocupa hoy á los norte-americanos después de saber, aunque sin detalles, lo sucedido en Manila.

El acuerdo de McKinley y de los secretarios de despacho, que se ha comunicado á la junta estratégica, es disponer las cosas de modo que los barcos de guerra yankees salgan al encuentro de la escuadra española obligándola á ésta á aceptar un combate naval.

Es ya seguro que á fin de obtener la superioridad de fuerzas, la escuadra volante, unida á la mayoría de los barcos que bloqueaban á Cuba, maniobrará contra los buques españoles.

El ministerio de Marina se niega á dar más detalles sobre el asunto.

Solo dice que cree seguro que el combate se librará en la semana próxima, ignórase dónde.

**Los gastos de la guerra**

Washington 3.—El secretario del Tesoro ha insistido hoy cerca de la comisión de Hacienda del Senado para que autorice al gobierno á emitir bonos, porque durante los dos meses próximos tendrán un aumento de 50 millones de dólares.

El ministro de la Guerra, Alger, opinaba que bastarían 150 millones de dólares para hacer frente á los gastos extraordinarios de la guerra durante un año.

**La anexión de Puerto Rico**

Washington 3.—La mayoría del Congreso federal se manifiesta resuelta á no permitir que se firme la paz con España hasta que esta nación no consienta en abandonar todas sus posesiones de América.

Casi todos los senadores dicen que no ratificarán el tratado de paz hasta que no haya sido cedido Puerto Rico á los Estados Unidos.

**Fortificaciones**

Washington 3.—El Congreso ha votado nueve millones y medio de dólares para construir fortificaciones en la costa.

El gobierno ha solicitado de las Cámaras dieciocho millones y medio de dólares para cubrir el déficit del presupuesto de Marina.

**TRANSPARENTES y pizarras**

Atribuye «La Correspondencia» estos conceptos al «capitan general de Madrid»:

«Entre las medidas que he adoptado, figura la de prohibir que se fijen noticias en los transparentes y pizarras de los periódicos, pues con ello se forman grupos, y esto no puede consentirse estando declarado el estado de guerra.»

De un grupo podría salir una manifestación, que habría de ser reprimida. Mi actitud no tiende á lastimar intereses de empresas periodísticas. Nada más lejos de mi ánimo que esta hipótesis.

La prensa puede tirar cuantos suplementos considere convenientes, y así el público estará al corriente de los sucesos.»

«Yo os juro y prometo á vosotros—se decía en él—verdaderos y leales españoles, al mismo tiempo que me complace de los males que habeis sufrido, no quedaréis defraudados en vuestras nobles esperanzas... Aborezo y detesto el despotismo; ni las luces ni la cultura de las naciones de Europa sufren ya; ni en España fueron despotas jamás sus reyes...»

**LA CIRCULACION FIDUCIARIA.**

Dice un periódico:

«Confirió anoche el ministro de Hacienda con el gobernador del Banco y con el presidente de la comisión general de Presupuestos, señor duque de Almodóvar.»

Pratóse de poner límites al proyecto especial que autoriza el aumento de circulación fiduciaria, como medio de que sea más fácilmente aprobado por las Cámaras.

El Consejo del Banco de España se reunirá hoy para resolver sobre la manera de llegar á un acuerdo con la pretensión ministerial.»

**HUELGAS.**

**En Gibraltar**

Los trabajadores españoles é ingleses que se dedican á la carga y descarga de los buques en la bahía de Gibraltar se han declarado en huelga, reclamando que se les paguen los jornales en moneda inglesa en vez de española como se viene haciendo.

Los huelguistas atropellaron é hirieron á los comerciantes de carbon Sres. Gayero é Imossi, cuyas casas apedrearon rompiendo algunos cristales.

La policía hizo con este motivo varias prisiones, pero los compañeros de los detenidos hicieron frente á la autoridad, que tuvo que pedir auxilio á la tropa.

Esta rechazó á catatazos á los agresores.

**En Asturias**

Habiéndose declarado en huelga unos 1.000 mineros de las cuencas carboníferas de la provincia de Oviedo, y en prevision de desórdenes, se ha dispuesto que desde Leon salga un regimiento para aquella capital.

**EL «REINA CRISTINA»**

Anteayer fondó en la Coruña el trasatlántico «Reina Cristina», procedente de Cuba.

Ha hecho un viaje feliz, sin tener encuentro ninguno desagradable.

Cuando salió de la Habana aún no se habla declarado la guerra.

A la altura de la Florida, encontró dos buques que supone eran cruceros yankees.

Estos reconocieron al «Reina Cristina» con reflectores eléctricos, pero no le dijeron nada.

El trasatlántico tras á la Coruña 471 pasajeros y 83 soldados, y para Santander 525 pasajeros y varios soldados. También viene el general de brigada D. Eduardo Lopez Ochoa, que desembarcará en Santander.

Han fallecido durante la travesía los soldados Juan Prieto y Jaime Era y el pasajero Manuel Mauendaz.

Conduce también el «Reina Cristina» dos deportados, Teodoro Creus, redactor de «La Discusión», y Facundo Moinelos, tabaquero. Ambos dicen que ignoran la causa de su prisión.

Moinelos confiesa que perteneció á la partida del cabecilla Delgado, y que se presentó á indulto. Paseábase tranquilamente por una de las calles de la Habana, cuando fué detenido.

El «Reina Cristina» salió ayer para Santander.

**Calendario español.**

4 de Mayo

1814 — Decreto del rey.

No ofrece la historia del mundo testimonio de mayor entusiasmo por un rey, ni de más tremendos sacrificios por el triunfo de su causa, que el del pueblo español por su rey Fernando; ni tampoco ofrece ejemplo de más cínica indignidad, de mayor doblez, de más grande desprecio de todos los principios morales, que el de aquel monarca.

Mártir España en cruenta lucha por defender los derechos de su rey, tales fueron las horrendas tribulaciones que resistió, con la grandeza de ánimo de los héroes, que asusta considerar qué monstruo de todas las infamias tenía que ser el hombre que las satisficiera con ingratitude.

En seis años de guerra, contra un invasor poderoso, el pueblo español, prógido de su sangre, no vertió tanta como hubo de verter cuando expulsado el enemigo vino el rey Deseado, arca de todos los rencores, á habitar el palacio de los reyes, que la nación, heroica, la conquistara, mientras él, cobardel felicitaba á Napoleon por sus triunfos sobre los españoles.

Verdaderamente maravilla la inocencia infantil de los grandes hombres de España en los comienzos de siglo, viéndoles esperar nobleza de quien había demostrado poseer un alma incapaz de virtudes.

Enormes, gigantesco el entusiasmo de la nación contra los franceses; sin la Junta central, sin la Regencia, sin las Cortes, permitido, porque lógico es pensar que las fuerzas de todos no se hubieran podido dirigir unidas á la liberación del territorio y á la reconquista de nuestra libertad, y por consecuencia que aliá en Valency estuvierase el hijo de Carlos IV mendigando ridículas migajas de grandezas del Emperador.

Pues contra aquellos organismos y contra los hombres que los formaban, desatáronse las furias de enorguñamiento del rey Fernando.

Desde que se acordó su entrada, parábase por dónde iban á ir sus odios. Que estos entrañaban la muerte de grandes adelantos en política y el desprecio de inestimables sacrificios, claro resultaba; y á pesar de todo, nadie se preparó á resistir, porque nadie había tan menguado que supiera en el rey tanta ignominia. Necesario fué que se desairara al presidente de la Regencia y á los diputados, que se siguieran conciliábulos cuyo fin no era dudoso, que se disolvieran las Cortes y se prendiese á hombres ilustres; y por último, que apareciera en Madrid el 11 de Mayo un decreto con firma de Valencia el día 4.

«Yo os juro y prometo á vosotros—se decía en él—verdaderos y leales españoles, al mismo tiempo que me complace de los males que habeis sufrido, no quedaréis defraudados en vuestras nobles esperanzas... Aborezo y detesto el despotismo; ni las luces ni la cultura de las naciones de Europa sufren ya; ni en España fueron despotas jamás sus reyes...»

Y más adelante: «La libertad y seguridad individual y real quedarán firmemente aseguradas por medio de leyes que, afianzando la pública tranquilidad y el orden, dejen á todos la saludable libertad, en cuyo goce imperturbable, que distingue á un gobierno moderado de un gobierno arbitrario y despotico, deben vivir los ciudadanos que están sujetos á él.»

Pero esos juramentos no podían ser creídos en quien decía: luego: «... declaro que mi real ánimo es no solamente no jurar, ni acceder á dicha Constitución, ni á decreto alguno de las Cortes generales y extraordinarias, y de las ordinarias actualmente abiertas...»

A esto se atemperó su conducta, y el famoso decreto de 4 de Mayo de 1814 abrió una de las eras de espantosas persecuciones que señalan los tiempos del rey Fernando VII, de trágisima memoria.

**SUSCRIPCION NACIONAL**

Segun la lista de donativos que publica la «Gaceta» de hoy, contribuyen: D. Lázaro Ballesteros, con 1.200 pesetas; los señores Sobrinos de Marcial Cabezon, con 1.000; doña Francisca Martín Moreno, con 5.000; D. Lucas de Udalte, con 1.000; D. José Sebastian de Goyeneche, con 10.000; D. Francisco de P. Jiménez y Gil y su señora (primera entrega mensual), con 1.000; D. Gustavo Pereira, de París, con 5.000; la Sociedad general del Crédito Mobiliario Español, con 50.000; D. Mauricio Bixio de París, con 1.000; D. Jorge Galló, de París, con 500; don André Marcotte, de París, con 500; el conde de Finat, con 10.000; doña Dolores Faldor, viuda de Cano y Peña (primera donativo), con 5.000; los generales, jefes, oficiales y tropa del cuerpo de inválidos, con 5.575; doña C. G., viuda, con 1.000; D. Cándido Lara, como producto íntegro de la función verificada en el teatro de Lara el día 30 del mes último, con 3.591,75; la marquesa de Perinat, con 30.000; D. Fernando Ortiz Canaveta, con 1.000; y D. Cándido Lara con 5.000.

El total de la recaudación asciende á 4.395.269 pesetas 14 céntimos.

**Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.**

La Junta de representación de este distinguido cuerpo se ha dirigido á todos sus compañeros; y á los demás cuerpos auxiliares para contribuir con un día de haber mensual á la suscripción nacional para los gastos de la guerra.

Este proceder de los ingenieros de Caminos responde á los antecedentes y patriotismo del cuerpo.

Segun nuestras noticias, la iniciativa en el asunto la tomó la Junta consultiva días antes que la de representación del cuerpo acogiera la idea, proponiendo en aquella su presidente el mismo medio de contribuir á la suscripción; y hasta la invitación que ahora se dirige por la segunda es casi idéntica á la que se redactó y leyó el secretario general de la segunda.

—La Junta magna, celebrada en el fronton de Fiesta-Alegre por los porteros y ordenanzas de Madrid é iniciada por la Sociedad La Honradex, ha fijado los siguientes puntos, y en los cuales durante el mes de Mayo se admiten donativos para la suscripción nacional:

—Espoz y Mina, 1. portaría.—Paseo Recoletos, 15, portaría.—Pez, 6, portaría.—Orellana, 4, portaría.—Serrano, 4, estanco.—Zorrilla, 12, portaría.—Estudios, 1, principal.—Ray Francisco, 14 y 16, portaría.—Huertas, 11, portaría.—Mayor, 6, portaría.

—Los funcionarios de la sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas del Reino han cedido un día de haber para la suscripción nacional, y seguirán cediendo igual suma todos los meses mientras dure la guerra.

—Anoche se celebró en el teatro Principal de Zaragoza una función patriótica, cuyos productos se destinan á la suscripción nacional.

Se recaudaron 11.000 pesetas.

—El señor Obispo de Sion ha recibido una carta del contralmirante Sr. Pita da Veiga, en la cual se le anuncia que, constituida en el Ferrol, por elección de los representantes de sus fuerzas vivas, la Junta recaudadora de fondos con destino á la compra de buques de guerra, van recaudadas hasta la fecha 20.000 pesetas.

—La Sociedad española de comisionistas y viajantes de comercio celebró anoche junta directiva bajo la presidencia de don Julian Maltrana, acordando en primer término que la asociación contribuya á la suscripción nacional con la suma de 1.000 pesetas.

Además quedó abierta una lista que encabezó el presidente con otras 1.000 pesetas.

Todos los asistentes se suscribieron por sumas importantes.

—El pueblo de Jaraiz (Cáceres), en manifestación presidida por todas las autoridades con música y bandera, ha recorrido calles postulando en pro de la suscripción nacional. Ingresarán 1.374 pesetas 33 céntimos, recolectadas á pesar de la grave crisis por que atraviesa el país.

—El Obispo de Ciudad-Real cede para la suscripción nacional la asignación de un mes, y además á 700 pesetas para completar la cantidad de 2.000.

—Anteayer se celebró en Haro una función patriótica, recaudándose más de 5.000 pesetas.

Las señoras lucían lazos y flores de los colores nacionales.

—El concierto patriótico organizado por las Sociedades de Santa Cecilia y orfeon Pamplonés, verificado anteayer en Pamplona, resultó brillantísimo. Se recaudaron 10.000 pesetas.

El Crédito Navarro contribuirá con pesetas 25.000.

—El arrendatario y los empleados de consumos de Alicante han destinado 1.512 pesetas para la suscripción nacional.

—Un alcantillano ha entregado 1.000.

—En La Línea se ha celebrado un festival para el fomento de la marina.

En el concierto de la prensa el público pidió la marcha de «Cádiz». Se han recaudado cerca de 4.000 duros.

**EN BARCELONA**

La cuestión de subsistencias.—Otras noticias.

Barcelona 3.—Ha producido excelente efecto en el comercio catalán el acuerdo de los comerciantes ingleses y franceses suspendiendo sus giros contra Barcelona hasta el 25 de Diciembre.

Se cree que con esto y el pago del cupon en pesetas se contendrá el alza de los francos.

—Hay temores por la cuestión de subsistencias.

Las fábricas de harinas no tienen bastante trigo para las necesidades de Cataluña hasta la próxima cosecha, que por cierto se presenta magnífica.

—El alcalde se propone comenzar algunas obras públicas para dar trabajo y consolar en lo posible la crisis obrera que se avecina á causa de la falta de trabajo en las fábricas.

—Dícese que se ha celebrado una junta de autoridades, en la cual, el alcalde, señor Grier, ha ofrecido al capitan general brigadas de obreros y los materiales de construcción de que dispone para reforzar las defensas de la plaza.

—Se han suspendido las clases en la Universidad.

—En el Banco sigue la cola de cambistas de billetes.

—Reina tranquilidad. Se han adoptado, sin embargo, algunas precauciones.

**CRÓNICA PARISIENSE**

Función benéfica en el teatro del Vaudeville.—Cooperación de todos los artistas franceses.—Recaudación importante.—Toilettes de algunas actrices.

Paris 1.º Mayo

Mi querido director: El Correo, en sus «Notas artísticas», habló del beneficio que en el teatro del Vaudeville se preparaba á favor de una artista, Mad. Lavigne, atacada de la más terrible de las enfermedades, la pérdida de la vista. Tan caritativa representación tuvo lugar el jueves de la semana anterior, y su resultado ha excedido á cuanto podía esperarse. De hoy en adelante, la infortunada artista se verá al abrigo de toda miseria, pues la cantidad de 90.000 francos, producto líquido de la función, constituye un capital que, hábilmente administrado, será suficiente á todas sus necesidades.

El elegante y numerosísimo auditorio que asistió á dicha función, puede vanagloriarse de haber realizado una buena obra, que por el momento se ha visto premiada con la gratitud de la desdichada ciega y con el placer de haber presenciado una representación como en mucho tiempo quizá no pueda volver á organizarse. En efecto, todos los artistas franceses, tanto líricos como dramáticos, se han disputado el honor de contribuir con su concurso y tambien con su óbolo á aliviar la situación de su desvalida compañera, y ejemplo de ello nos ofrece Mad. Réjane quien, no contenta con salir á las tablas, dió mil francos por un palcos. Además de la citada actriz, trabajaron en esta función Sarah Bernhardt, Emma Calvé, Céline Chautmont, Mad. Bartet, de la Comédie Française; Mad. Héglon, de la Grande Opera; Mad. Barretta, Milly Meyer, Mlle. Yahné, Mlle. Bréval y Mlle. Lender, entre otras.

En cuanto al sexo feo, estubo dignamente representado por Mounet-Souly, Worms, Noblet, Numes, Sérand, Guity, compañero de Sarah en La Renaissance; Escalais, notable artista lírico; Fugere, Cossira, llegado expresamente de Bruselas para tomar parte en la benéfica obra; Thibaud, distinguido violinista de los conciertos Colonne; Renaud, eminente barítono; Polin, el gracioso Barón, Coquelin y su hermano Juan, que recitaron á la perfección unos monólogos y constituyeron en representante después papeles insignificantes; Raymond y otros muchos que sería demasiado largo enumerar.

No solamente el oído pudo recrearse en esta inolvidable representación; á los ojos ofrecíase un golpe de vista sorprendente, no tan solo en la sala, llena de aristocráticas bellezas, sino en el escenario, donde se habían reunido las actrices más bonitas de París, rivalizando en lujo y elegancia.

Como siempre, Sarah Bernhardt llamó extraordinariamente la atención por su riquísima toilette; consistía ésta en un traje en forma de túnica suelta, si bien sujeta por un cinturón estrecho, y hecha de raso blanco con preciosos bordados de oro, que terminaban en pico cerca del talle. Sarah, á quien la originalidad agrada sobre manera, se apartaba en esta ocasión de la moda que exige las mangas estrechas, y las de su precioso vestido eran anchas y formando un solo bullon que se terminaba en el codo.

Sabido es que esta insigne artista impone generalmente la moda, y posible es que esta tentativa de ensanche en las mangas tenga efectos muy próximos en los trajes de las damas. El descote del vestido de Sarah Bernhardt era cuadrado, estilo Luis XIII, y la cola, en forma de manto, hallábase igualmente bordada en oro. El efecto de esta toilette no podía ser más rico y deslumbrador.

Emma Calvé, que cantó deliciosamente el aria de Felicien David en el «Mysoly» y una canción popular de l'Aveyron, estaba bellísima, luciendo traje de muselina de seda blanca con bordados del mismo color y el delantero de tul plegado, colocado sobre viso de raso blanco bordado de lentejuelas de oro; Mme. Héglon, muy aplaudida al interpretar «Le Nil», de Xavier Leroux y á quien el mismo autor acompañaba al piano y M. Thibaud al violín, lucía precioso traje de crepon de China amarillado pálido, con tiras de tisú de plata bordadas de lentejuelas de cristal.

Las mangas eran largas y transparentes, de gasa de seda amarilla. Mme. Réjane estaba elegantísima, con «toilette» de paño de seda (Marchal Niel), suelta en la espalda á modo del imperio y sujeta por un gran lazo de seda rosa, en cuyo centro figuraba una hebilla de brillantes.

La parte inferior de la falda, lucía un ancho bordado de oro é iba rodeada de una tira de zibelina. La manga, cortisina, se hallaba oculta por un anaque blanco de gran mérito que rodeaba el descote.

El director del Vaudeville, M. Porel, cedió gratuitamente el teatro, y hasta la florista encargada de vender los ramos para las señoras y la flor suelta para el ojal del frac, quiso contribuir tambien á esta obra caritativa poniendo en cada objeto que vendía una cinta en la cual aparecían grabadas estas palabras: «Marcel Alica Lavigne», detalle que acreció de modo extraordinario la venta, y cuyo producto íntegro pasó á manos del fondo benéfica.

La hermosa Jeanne Granier, con una paciencia heroica, resistió durante cinco horas la penosa tarea de vender en el vestíbulo del teatro los artísticos programas de esta función, recaudando con ello la suma de 4.000 francos, programas que la casa Goupil había editado gratuitamente.

De Vd. afectísimo amigo.

**LA «GACETA»**

La de hoy solo contiene un real decreto de la presidencia del Consejo de ministros resolviendo una competencia de jurisdicción.

**AL MENUDEO**

Manifestación en Montellano

Nos escribiste desde Montellano nuestro apreciable amigo D. José Romero, que al saberse en aquel pueblo que el cañonero «Elcano» había apresado una goleta americana en aguas de Filipinas, se organizó una manifestación en honor del comandante de dicho buque, hijo de Montellano, que precedida de una banda de música recorrió las calles principales, dando entusiastas vivas á España, al ejército, á la marina y á los Reyes.

**LOS TEATROS**

Apoteosis

El beneficio de Luisa Campos llevó á cabo este teatro numerosísima concurrencia.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo aplausos, flores, palmas y regalos magníficos.

El programa de la función, compuesto por las abluías zarzuelas «La rana», «Toros del Saltillo», «El primer beso» y «El santo de la Isidra», fué, como siempre, admirablemente ejecutado. Recitaron Luisa Campos y Emilio Martínez el diálogo de Lopez Silva «La vuelta al presidio», y hubo

# EDICION DE LA NOCHE

## GUERRA DE LA REINA

**Guerra**  
 M. la Reina ha firmado esta mañana las siguientes disposiciones:  
 Concediendo la gran cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al teniente general don Juan Tejada.  
 Concediendo la misma recompensa al general don D. Ernesto de Aguirre.  
 Promoviendo a teniente general al general de división D. Adolfo Jimenez Castañer.  
 Concediendo al mismo empleo al general de brigada don D. Juan Tejada.  
 Concediendo al mismo empleo al coronel de infantería don D. Julio Alvarez Chacon.  
 Concediendo a la gran cruz de San Heronimo al general de brigada D. Leopoldo de la Cruz.  
 Concediendo al mismo empleo al general de brigada don D. Joaquin Vara de Rey.  
 Concediendo al mismo empleo al general de brigada don D. Vicente Arizandi.  
 Concediendo al mismo empleo al general de brigada don D. Ramon Fonsdeviela.  
 Concediendo al mismo empleo al general de brigada don D. Arturo Alsina.  
 Disponiendo que el general de división don D. Antonio Lopez Pinto pase a la seccion de reserva de la ciudad reglamentaria.  
 Disponiendo que el general de division don D. Antonio Echagüe.  
 Promoviendo a general de division al general de brigada D. Pablo Gonzalez del Real.  
 Concediendo al mismo empleo al general de brigada D. Leandro Delgado.  
 Concediendo al mismo empleo al coronel de artilleria D. Diego Ollero.  
 Nombrando jefe de seccion del ministerio de la Guerra al general de brigada don D. Gomez Pallero.  
 Nombrando comandante general de Ingenieros del sexto cuerpo de ejército al general de division D. Leandro Delgado.  
 Concediendo el mando del regimiento de la Princesa al coronel de infanteria don D. Gregorio Argüelles.  
 Concediendo al coronel de zona de Manresa al coronel de infanteria D. Gregorio Estraña.  
 También se han firmado varias propuestas de recompensas por las campañas de Cuba y Filipinas, y un decreto autorizando la adquisición de material de guerra por gestión directa.

## RUMOR SOBRE MANZANILLO

**Londres 4.**—Los periódicos de esta mañana ya niegan la patraña de que los insurrectos cubanos ocupasen a Manzanillo.  
 Añaden que quien se encuentra en aquella ciudad es el general Pando.  
 Los yankees están propagando toda clase de noticias de Cuba contrarias a la verdad.  
 Los corresponsales de la Florida envían telegramas sensacionales.

## El cable de Manila

**Londres 4.**—Continúa interrumpido el cable entre Hong-Kong y Manila.  
 La escuadra yankee cortó la comunicación, pero no habrá podido utilizarla, pues tratándose de un cable de gran extensión, se necesitan aparatos y telegrafistas especiales.

## PLANES DE DESEMBARCO

Mientras los últimos telegramas parecen indicar que continúa aplazado el envío de tropas americanas a Cuba, otras noticias que vemos en el «New-York Herald» de hoy, afirman que en el ministerio de la Guerra de Washington se aseguraba el domingo, como cosa enteramente resuelta, que hoy, 4, era el día fijado para el primer desembarco en Cuba.

## Alarma en Manila

El mismo periódico publica un telegrama de Manila del 23, diciendo que en una casa del arrabal de Pondo había sido sorprendido un conciliábulo de insurrectos por la Guardia civil.  
 Que como no quisieran entregarse se produjo una lucha, en la cual fueron muertos once de los reunidos y heridos varios guardias, dos de ellos mortalmente.  
 Ignoramos el fundamento de la noticia.

## ACTITUD DE LAS POTENCIAS

Un telegrama de Washington, que publica el «Daily Telegraph», dice que se habla mucho entre los íntimos del Presidente Mac-Kinley de la actitud de las potencias, especialmente de Alemania, comentándose diversamente el que no haya publicado la declaración de neutralidad.  
 No resulta cierto, según los amigos del Presidente, que Alemania haya realizado ningún acto oficial cerca del gobierno americano para protestar o impedir el bloqueo ni el bombardeo de Manila; y como además, las referencias de la prensa de Berlín parecen indicar una actitud amistosa hacia los Estados Unidos, la omisión de la declaración de neutralidad parece algo inexplicable.  
 La actitud de Austria, favorable a España, era de esperar y no se le da importancia. Respecto a Alemania ya es otra cosa.  
 «Un individuo del gobierno—escribe el corresponsal—que había estado discutiendo esta cuestión con el Presidente, me manifestó que Alemania no tenía derecho a protestar contra el bombardeo de Manila, que puede ser una medida exigida por la guerra, y que aun cuando tal protesta se presentara no sería atendida, cuidando únicamente de que se respetaran los derechos de las neutrales.  
 Lo que principalmente preocupa a Alemania es el rumor que ha circulado de que si los Estados Unidos se apoderaran de Filipinas, vinieran por uno u otro medio, en el arreglo final, a transmitir posesión tan valiosa a la Gran Bretaña ó al Japon.»  
 Termina diciendo que si bien es muy general la opinión de que Cuba y Hawai deben formar parte de los Estados Unidos, en cuanto a Filipinas solo se quiere establecer una base de aprovisionamiento para las necesidades de la guerra.  
 Tales son, según el corresponsal del «Daily

ly Telegraph, las ideas predominantes en los círculos oficiales de Washington.

## TELEGRAMA DE CUBA

**Habana 3.—Madrid 4.**—Capitán general a ministro Guerra:  
 Acorazado americano hizo ayer cuatro disparos cañon, sin novedad sobre batallón Canarias que reconoció costa, retirándose aquél acto seguido.  
 Ayer iniciaron barcos marcha al Este y Noroeste, continuando algunos frente costa fuera alcance tiro.—Blanco.

## EL MARQUÉS DE SARDOAL

Desgraciadamente la grave enfermedad que aquejaba a nuestro distinguido amigo ha tenido un fatal desenlace poco después de las cinco de esta tarde.  
 D. Angel Carvajal y Fernandez de Córdoba, marqués de Sardoal, había nacido en Granada en 1811, distinguiéndose desde joven por sus ideas democráticas. En 1837, que fué elegido por primera vez diputado a Cortés, se dió a conocer como orador y político.  
 Más tarde, reinando D. Amadeo, fué elegido presidente del Ayuntamiento de Madrid, cargo que desempeñó con notable acierto, y bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera fué luego ministro de Fomento.  
 En la actualidad era diputado por Granada.  
 Reciba su distinguida familia la expresion de nuestro más sincero pésame.

La muerte del señor marqués de Sardoal ha producido muy triste impresion en los altos círculos sociales y políticos, por tratarse de una persona de verdadero talento que había prestado buenos servicios a su país.

## LA GUERRA

**Matanzas, base de operaciones.**

**Londres 4.**—Desde Tampa telegrafian a «The Times» que los yankees se proponen apoderarse de Matanzas para establecer allí su base de operaciones y ponerse en comunicación con los insurrectos.

**Sin noticias de Manila**

**Londres 4.**—Sin cable con Manila la prensa no ha recibido telegrama alguno de aquella capital.  
 Las noticias referentes a los propósitos de Mac-Kinley sobre Filipinas son contradictorias.

**El bombardeo de Manila**

**Londres 4.**—A juzgar por lo que dicen algunos periódicos, los Estados Unidos anunciaron al cuerpo diplomático la intención del comodoro Dewey de bombardear inmediatamente a Manila.

**Los yankees envaleñtonados**

**Londres 4.**—Segun un telegrama de Nueva-York que publica «The Times», los Estados Unidos están tan envaleñtonados con el combate del domingo en Manila, que se creen ya dueños de Filipinas, hasta el punto de proponerse conservar en prenda dicho archipiélago.

**Nueva escuadra americana**

**Londres 4.**—«The Financial News» publica un despacho de Washington, diciendo que se está formando otra escuadra yankee.

**Ansiedad en Lisboa**

**Lisba 4.**—Las noticias que se reciben del conflicto hispano-americano, originan en esta capital los más apasionados comentarios.  
 Los despachos telegráficos de las Agencias y corresponsales son leídos con ansiedad, y se han establecido en la frontera española centros de información telegráfica y postal para conocer antes el desarrollo de los sucesos.—Fabra.

**Los valores españoles.**

**Rumores exagerados**

**París 4.**—El exterior español ha tenido una baja bastante importante en la Bolsa de hoy, por efecto de los rumores exagerados que acerca de la cuestión de orden público se han propagado en esta capital.  
 Algunos periódicos llegan a suponer que hay graves desórdenes en Madrid y provincias.  
 Por fortuna, las últimas noticias de Madrid anuncian que esta alarma es injustificada.—Fabra.

**La partida de Catadau**

**Liberación del alcalde**  
**Valencia 4 (212 tarde).**  
 La Guardia civil ha capturado en el término de Llombay a ocho individuos de la partida de Catadau, cogiéndola dos fusiles.  
 Los presos han sido conducidos a la cárcel de Carlet. Seis son de Benifayó y dos de Catadau.  
 Dicese que el jefe de la partida, Miguel Cerda, estuvo anoche en Alquet.  
 Reina completa tranquilidad en Valencia.—Mencheta.

Otros telegramas dicen que el alcalde de Catadau ha sido libertado por la Guardia civil.

## SENADO

**Sesion de hoy 4 de Mayo de 1898.**  
 Abre la sesión a las tres, presidida por el Sr. Montero Rios.  
 Escasa concurrencia.

El Cardenal Sr. Martin de Herrera manifestó que había oido de labios de Su Santidad un interés vivísimo hacia España, y que continúa los trabajos de la paz, sin mengua de nuestro derecho.  
 Se aprueban va los dictámenes de actas. Juran el cargo tres señores senadores, y se levanta la sesion.

## CONGRESO

**Sesion de hoy 4 de Mayo de 1898**  
 Abre la sesión a las dos y media de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo.  
 Las tribunas llenas de gente; en los escaños pocos diputados.

**Ruegos y preguntas**

El señor conde de Peñalver lamenta la subida del precio de los trigos, y pide al Gobierno que dedique a este asunto la atención que su importancia merece.  
 El Sr. Ruiz de Velasco presenta una proposición de la Cámara de Comercio de Madrid y algunas de provincias, proponiendo, entre otras resoluciones para evitar la subida de los cambios, la del pago del cupon exterior en pesetas.

**La interpellación**

El Sr. Navarro Reverter, despues de hacer constar que la minoría a que pertenece en las circunstancias actuales está al lado del Gobierno, hace una larga y calorosa defensa del Sr. Cánovas del Castillo y de su política, lamentándose de que las censuras de ayer no fueran contestadas, por respeto a la memoria de un muerto, desde el banco azul.  
 (Ocupan sus asientos el presidente del Consejo y los ministros de Ultramar, Marina y Gobernación.)  
 (El general Weyler, que asiste a la sesión, se halla entre el grupo conservador del Sr. Lineros Rivas.)

El Sr. Navarro Reverter: Entre otras afirmaciones, dice que cuando ocupó el poder el partido conservador por todo capital había en el ministerio de Ultramar una letra de un millón de duros.

El Sr. Alvarado: Eso es inexacto: El Sr. Navarro Reverter: ¿Dice es S. S. como futuro ministro de Ultramar?

El Sr. Callero: No tiene nada de extraño que llegue a serlo, puesto que S. S. lo ha sido de Hacienda. (Risas.)

El Sr. Navarro Reverter: Tal vez la mayor equivocación del Sr. Cánovas fué nombrarme ministro de Hacienda.

(Varias voces de la mayoría: ¡Conformes! ¡Conformes!)

Continúa su discurso el Sr. Navarro Reverter con poca atención de la Cámara.

Afirma que los conservadores dejaron una herencia de prosperidad y florecimiento. (Grandes protestas.)

El Sr. Quiroga Balasteros: ¡Eso es el colmo del valor!

El Sr. Canalejas rectifica. Manifiesta que ayer hizo dos afirmaciones que está dispuesto a sostener. Primera: que el señor Sagasta solo títulos de gratitud merece por haber aceptado la terrible herencia de los conservadores; y segunda: que si hace tres años se hubiera hecho la guerra a los Estados Unidos, el triunfo habría sido de España.

Damifustra que es inexacto cuanto ha dicho el Sr. Navarro Reverter respecto al estado de la Hacienda y a los grandes esfuerzos hechos por el Gobierno conservador en pró del ejército y de la armada.

Lee datos para demostrar que hace tres años los Estados Unidos no tenían ni un solo acorazado de combate, pues los que figuraban en las listas estaban entonces en construcción.

Dice que cuando en Noviembre último estuvo en Cuba, no había allí hospitales ni tenia el soldado donde guarecerse.

Mientras todas estas atenciones no se cumplan, el Gobierno conservador permitia que se fueran empeñando las rentas más firmes de España conduciéndonos a la ruina.

(Se suspende este debate, pasando el Congreso a reunirse en secciones.)

A las cinco y cuarto se reanuda la sesión. El Sr. Alvarado, contestando al Sr. Navarro Reverter, dice que en la fecha a que aquél aludia, había en el ministerio un crédito de 35 millones de pesetas, y en la Caja de Ultramar nueve millones.

El Sr. Castellano interviene procurando rebatir los argumentos del Sr. Alvarado, y dice que cuando él entró en el gobierno no había fondos bastantes.

El Sr. Romero Robledo se califica como romántico del dolor, y pide que se tenga en cuenta el Sr. Cánovas las consideraciones que merece quien murió en defensa del orden social.

Hace un llamamiento a todos los partidos para que, olvidando diferencias, sellen una union estrecha en defensa de la integridad de la patria.

Se extiende en largas consideraciones para seguir la tesis de que las Cortés deben seguir abiertas, porque todos los partidos tienen patriotismo y están conformes en lo esencial, que es defender la causa nacional.

En el discurso del Sr. Romero Robledo se notan de vez en cuando censuras al señor Silvela, a quien llama con ironía el hombre de la prudencia.

Aconseja al Sr. Sagasta que no cierre las Cortés.

Califica de error el haber creído que los insurrectos querian reformas y libertades, cuando lo que buscaban era la independencia, por odio a nuestra raza.

Dice que la guerra de Cuba no podrá terminar mientras no se suprima la autonomía.

Pide que se suspenda la sesión de hoy, y como tiene aún que hablar bastante, se le reserva la palabra para mañana.

Se suspende el debate.

**Incendio en una fábrica**

**Barcelona 4 (1 m.)**—Recibido con retraso.  
 En Sarriá se ha incendiado un departamento de la fábrica de D. Juan Regordora, quemándose unas 8.000 madejas de algodón. Ha quedado destruida la estufa donde se hallaban.—Mencheta.

Se encuentra gravemente enfermo el señor conde de la Romera.

**Diálogo**

En uno de los pasillos del Congreso, antes de comenzar la sesión, encontráronse el general Weyler y el Sr. Canalejas.

El general felicitó al ex-ministro liberal por su discurso de ayer, aunque lamentó—dijo—que haya hecho Vd. tarde tan precisas declaraciones.

El Sr. Canalejas contestó: —Más vale tarde que nunca!

El general Weyler se lamentó tambien de algunos conceptos vertidos en su discurso por el Sr. Canalejas, manifestando que los militares no deben hablar, por más que él, como senador, había bien claro expresado

su pensamiento sobre los graves problemas de actualidad.

**El Sr. Atienza**

Nuestro estimado amigo el alcalde de Sevilla, señor marqués de Paradas, ha aceptado la representación en Cortés por el distrito de Utrera, renunciando aquella alcaldía.

Para ocupar dicho cargo ha sido nombrado de real orden el primer teniente de alcalde del mismo Ayuntamiento, D. Alfredo Heraso.

**Vapores correos de Filipinas**

**Agen 4.**—Procedente de Suez ha llegado a este puerto el vapor correo «Satrústegui», de la Compañía Trasatlántica.

**Suez 4.**—Con rambo a Port-Said ha salido de este puerto el vapor correo Leon XIII de la Compañía Trasatlántica.

**Comisiones del Congreso**

En la reunion celebrada esta tarde por las secciones del Congreso, quedaron nombradas las siguientes comisiones:

«Billo de indemnidad por el plantamiento de la autonomía en Cuba y Puerto-Rico: Sres. Auñón, Cellaruelo, Lopez Muñoz, Pardo Belmonte, Becerro de Bango, Francos Rodríguez y Comas Masferrer.

Item por la reducción de los derechos arancelarios de los trigos: Sres. Vincenti, Herrero, marqués de Lema, Ruiz Valacino, Alonso Padriera (D. R.), Sanchez Guerra y Alonso Castrillo.

Ley fijando las fuerzas del ejército para el año 1898-99: Sres. Lopez Puigcerver (D. V.), Montes-Sierra, Moral, Amat, Suarez Inclán (D. J.) y Villegas.

Item id. de las fuerzas navales: Sres. Lopez Puigcerver (D. V.), Loygorri, Moral, Suarez Inclán, Ceballos, Villegas y Aznar.

## Balance del Dia

Las noticias telegráficas particulares y oficiales de la agitación que reina en varias poblaciones de la Península con motivo de la carestía del pan, han fijado hoy más la atención que el debate parlamentario del Congreso.

La intensidad mayor del movimiento popular se ha producido en Gijón, donde seguía reinando hoy bastante alarma.

Han llegado más fuerzas del ejército, se han rescatado algunos de los objetos ayer robados, y se añade que se han hecho algunas prisiones.

En Málaga hubo anoche manifestación, profiriéndose gritos diferentes.

En Cáceres, un grupo de mujeres cogió los sacos de trigo de la estación del ferro-carril y los llevó al Ayuntamiento para que no salieran de la ciudad.

En Talavera se ha restablecido el orden; pero los padres del colegio de jesuitas que allí había, han venido a Madrid.

La huelga de mineros de Oviedo, ha dado motivo a que se tomen bastantes precauciones; y lo mismo se ha hecho con otra huelga que se ha producido en la población minera de Cartagena.

Estos trabajadores, creyendo que el importe del mineral cobrado en francos por los patronos, requiere de parte de éstos un esfuerzo, piden aumento de jornal y disminución en las horas de trabajo. Los huelguistas son bastantes en número.

La intervencion del Sr. Navarro Reverter en el debate del Congreso, ha parecido innecesaria é imprudente, porque del banco azul no han salido censuras para el Sr. Cánovas, y las frases de recriminación dichas por el orador solo pueden ser agradables a republicanos y carlistas.

El Sr. Romero Robledo no ha terminado su discurso.

La parte que hoy ha pronunciado, ha tenido por objeto pedir que no se cierren las Cortés, y afirmar que ha sido un error la concesión de la autonomía, porque los insurrectos solo quieren la independencia.

Para restablecer la paz, es preciso en su opinion suprimir la autonomía.

En la reunion de secciones del Congreso, verificada esta tarde, lo más importante ha sido el nombrar la comisión para legalizar el decreto del Gobierno sobre rebaja de derechos arancelarios a los trigos.

La comisión nombrada se reunió inmediatamente, dando el dictamen leído a última hora de la sesión.

Conforme a este dictamen se suprimen los derechos de importación, y se prohíbe la exportación hasta el 16 de Agosto.

Por este dictamen se prohíbe tambien la exportación de la patata.

La reunion de esta tarde del Consejo del Banco de España ha sido interesantísima.

Se ha discutido sobre el aumento de circulación fiduciaria, acordándose que debe pedirse al gobierno que se limite a 2.500 millones.

Hoy se ha recibido un telegrama oficial de Puerto Rico diciendo que no ocurre allí novedad extraordinaria.

El mercado bursátil con pocas operaciones. Los francos se han hecho hoy a 111.

## Charada

De resultados de una herida cuatro dos tercera, Juan se retiró del servicio cuando llegó a capitán.

Acostumbrado al cuartel, ya está a las ocho en la cama, y se levanta a las seis aunque ninguno le llama.

Tiene un nieto a quien adora, le está enseñando a marchar, y se le cae tres dos dos cuando le vé maniobrar.

Dos quinta de un emparrado se sienta por el esto, y allí se congrega el cura y el boticario don Pio.

Para acabar la charada, anadiré que el total, es un pueblo donde hay baños, provincia de Ciudad-Real.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

## SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: DI SI MU LA DO

## La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 4 DE MAYO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 3	Dia 4	Diferen.ª
<b>4 0/0 interior</b>			
Serie F de 50.000 p.	44 10	43 5/8	- 0 60
B 25.000 . . . . .	44 10	43 6/8	- 0 45
D 12.500 . . . . .	44 10	43 7/8	- 0 40
C 5.000 . . . . .	48 50	47 00	- 1 50
B 2.500 . . . . .	47 00	47 00	»
A 500 . . . . .	49 00	48 50	- 0 50
G y H 100 y 200 . . . . .	51 00	49 0/8	- 2 00
En diferentes series	43 75	43 75	»
Fin mes . . . . .	44 00	43 00	- 1 00
Fin próximo . . . . .	»	»	»
<b>4 0/0 exterior</b>			
Serie F de 24.000 p.	61 50	60 60	- 0 90
E 12.500 . . . . .	61 50	60 60	- 0 90
D 6.000 . . . . .	61 60	60 90	- 0 70
C 4.000 . . . . .	62 00	61 35	- 0 65
B 2.000 . . . . .	62 00	62 00	»
A 1.000 . . . . .	64 25	62 75	- 1 50
G y H 100 y 200 . . . . .	69 50	66 00	- 3 50
En diferentes series	60 00	62 50	- 1 50
Partidas de 50.000.	61 50	61 00	- 0 50
Id. de 100.000 . . . . .	61 50	60 60	- 0 90
Fin mes . . . . .	61 60	60 80	- 0 80
Fin próximo . . . . .	»	»	»
<b>4 0/0 amortizable</b>			
Serie E de 25.000 p.	54 00	54 00	»
D 12.500 . . . . .	54 25	54 10	- 0 15
C 5.000 . . . . .	54 50	54 50	»
B 2.500 . . . . .	54 50	54 50	»
A 500 . . . . .	57 00	56 00	- 1 00
En diferentes series	54 00	54 10	- 0 10
<b>Tercero</b>			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97			
Serie A de 600 ptas.			
B de 5.000 . . . . .	68 25	67 50	- 0 75
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	68 50	67 50	- 1 00
Id. hasta 10.000 pts.	68 50	67 50	- 1 00
<b>Ultramar</b>			
Billetes Cuba 1888 . . . . .	56 50	54 25	- 2 25
Id. hasta 10.000 pts.	54 50	54 00	- 0 50
Billetes Cuba 1890 . . . . .	45 90	43 75	- 2 15
Id. hasta 10.000 pts.	45 90	44 00	- 1 90
Ob. Filipinas 6 0/0.	54 00	54 00	»
Id. hasta 10.000 pts.	54 00	54 00	»
<b>Encomos y Sociedades</b>			
Acciones B. España	294 00	275 00	- 19 00
Id. B. Hipotecario . . . . .	»	»	»
Cédulas id. 6 0/0 . . . . .	102 00	102 00	»
Cédulas id. 4 0/0 . . . . .	93 50	93 50	»
Obig. id. 5 0/0 . . . . .	»	»	»
Banco Castilla . . . . .	»	»	»
Ac. C			

